

凝聚复兴伟力
奋进伟大征程

中再集团

砥砺前行 笃定前行 发挥再保险优势服务高质量发展

中国再保险(集团)股份有限公司(简称“中再集团”)是中国境内唯一的本土再保险集团,也是再保险保费规模亚洲最大、全球第八的再保险集团。十年来,中再集团总体规模稳健攀升,合并保费收入由593亿元增长到1627亿元,合并总资产从1247亿元增长到4998亿元,境内再保险市场份额稳居首位,全球市场排名和影响力持续巩固提升。

近年来,在服务实体经济、防控新冠肺炎疫情、扎实做好“六稳”“六保”、防控金融风险、助力乡村振兴等重大任务中,中再集团充分发挥中央金融企业党的建设优势,把坚持党的全面领导贯穿于高质量发展全过程。

依托专业优势 服务国家战略

作为再保险主力军,中再集团充分发挥社会“稳定器”和经济“助推器”作用,为国家安全发展保驾护航,在服务国家战略中逐步形成“专业、精准、特色、创新”的中再方案。

为扎实推进乡村振兴战略实施,提升农业保险深度广度,多年来,中再集团累计为农险行业提供再保险保障达1.71万亿元,累计赔付支出超过420亿元,为农险前端提供充足保障和及时赔付;支持辽宁、河北、广东等省份落地高标准农田建设保险试点,配合国家落实三大粮食作物完全成本保险和收入保险在主产省份产粮大县的全覆盖。

城市定制型商业医疗保险(惠民保)作为具有普惠性质的商业健康险,是商业保险参与多层次医保体系的制度创新,中再集团积极响应政策号召,开展普惠金融产品设计,深度参与惠民保业务,累计为50多款产品提供再保险支持,惠及人群超5000万人,推动健康保险提质升级,助力践行健康中国战略。

为切实解决中小微企业面临的经营困境,积极助力稳经济、稳就业、稳民生,中再集团创新定制“暖心保”“易企保”等系列特色产品,今年,服务中小微企业客户超2.7万家,累计提供风险保障约883亿元。其中,“暖心保”作为专为中小微餐饮企业量身定制的综合保险产品,可为餐饮行业防范化解各种经营风险提供全方位保障,为中小微餐饮企业开业提供有力支撑。

为鼎力支持科技强国和制造强国建设,中再集团全面对接航空航天领域特殊风险保障需求,提供稳定可持续的再保险风险保障和专业技术服务,承保了国产大飞机C919等一系列重大项目。承保各类卫星,提供卫星发射及在轨保障,以及航天科技在气象预测、灾害预警、海洋观测等领域的应用服务。同时,持续为国家核电安全和自主核电技术、集成电路制造企业、首台(套)重大技术装备等提供再保险解决方案和稳定可信的风险保障。

发挥引领作用 助推行业发展

作为一家中央金融企业,中再集团始终坚持聚焦主责主业,不断提升专业性,创新产品和服务,助推行业经营转型升级、走高质量发展可持续发展道路。

为推动行业基础设施建设,中再集团积极提供巨灾风险解决方案,持续开发具有自主知识产权的自然灾害模型,强化公司在巨灾保险领域的核心竞争力。“十三五”以来,累计承担台风、地震、旱灾风险保额超过3万亿元,自主研发的“再·商”“再·瞰”“再·型”等“再”系列平台,实现主要巨灾模型全覆盖。

不断创新开发新产品,如巨灾保险、建筑工程质量缺陷保险(IDI)、环境污染责任保险、长期护理保险等创新险种,推动行业拓展风险保障。其中,IDI保险领先优势进一步扩大,截至2022年上半年末,总保障面积超过1.4亿平方米,积极打造生命表、重疾表、航运保险指数、水险风险曲线等公共产品,不断向行业输出、贡献专业价值和智慧。

与此同时,倡导以客户为中心的经营理念,大力推动“再保直保化”经营模式深化和升级,推进“产品+”和“数据+”战略落地。直保端打造以客户为中心、个团分设的新商业模式,着力推进科技驱动下的客户综合经营。

加速数字化转型 构建智能化格局

“十三五”以来,中再集团积极把握数字金融理念,提出并持续升级“数字中再”战略,从“聚资源、建平台、造生态”,到“十四五”时期“以客户为中心、以场景为导向、以智能为内核、以生态为协同”,以数据为核心驱动力,以数字化转型赋能中再集团高质量发展,为服务国计民生和实体经济、防控金融风险贡献中再方案。

在集团内部,积极开展数字化转型,优先夯实内部基础设施建设,构建“业务+数据”双中台体系,不断深化业务在线化、数字化、智能化,提升业务经营效率,为发展再保直保化、平台生态化奠定基础。

立足集团的“平台”属性,中再集团承接再保直保化平台建设,构建区块链、跨界数据融合网络、人身保险、新能源汽车保险等行业服务平台,赋能保险行业客户,形成数字化服务和再保险方案的深度融合。其中,智能核保引擎平台,解决了保险公司承保过程中核保难度大、流程复杂、资料难获取、核保过程缺少线上化和自动化、逆选择风险和差异化风控等痛点难点;天玑智能保险云平台,为各类投保、理赔、医疗资料提供自动化识别功能,解决了保险公司数据智能化解析的难题。

此外,中再集团还打造“行业双网”,即区块链网络及跨界数据融合网络,打通再保险和保险数据通路,推动保险与银行、交通、建筑、农业、应急、气象等多行业数据融合。

深化国际化布局 提升全球影响力

“走出去”既是中再集团发展的必然要求,也是作为再保险主力军的职责所在。在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下,公司积极拓展国际布局,持续推进境内和境外市场联动发展,目前已发展成为中国保险业落实“走出去”战略的先行者和排头兵。

2011年以来,中再集团加快了全球化步伐。承办亚非保险再保险联合会大会,在香港联交所上市,设立新加坡分公司、中再香港公司等机构。2018年,成功收购英国桥社保险集团,使中再集团在国际化之路上跨越了一大步。截至2021年底,海外经营机构扩展到11个国家和地区,境外拥有500余人的再保险专业团队,成为国际化程度最高的中资金融保险企业之一。

为持续推进国际化进程,中再集团深入服务“一带一路”建设。近年来,中再集团积极参与“一带一路”保险机制设计,分别在中国、新加坡、英国牵头同业机构组建了三个“一带一路”保险再保险行业性组织,构建以北京为重心、三个国际金融中心为支撑的保障格局。依托“三足两网”的全球化互联互通服务体系,更好地服务“一带一路”沿线区域的中国海外项目。近三年,累计向“一带一路”沿线的40个国家和地区上千个中国企业项目,提供稳定可靠的综合风险保障4000亿元,切实为“一带一路”建设保驾护航。

服务国家战略、防范金融风险、护航美好生活,坚定不移助力推动高质量发展。中再集团坚决贯彻落实党中央各项决策部署,始终坚持金融工作的政治性、人民性和专业性,积极履行再保险主责主业,全面服务实体经济,持续提升服务国家战略能力,踔厉奋发、勇毅前行,锚定建设具有可持续发展能力和核心竞争力的国际一流综合性再保险集团的美好愿景不懈努力,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标贡献中再力量。

数据来源:中国再保险(集团)股份有限公司



2022年中国国际服务贸易交易会中再集团展位



中再集团逐步开发形成具有自主知识产权的集地震、洪水、台风于一体的中再巨灾模型体系



2022年度中国财产再保险市场研讨会现场



中国再保险大厦